华东师范大学学科教学（物理）在职教育硕士专业学位培养方案
一、培养目标

 培养掌握现代教育理论、具有较强的教育教学实践和研究能力的高素质的基础教育教师和管理者。具体要求为：

（一）拥护中国共产党领导，遵纪守法，热爱教育事业，具有良好的道德品质。

（二）具有良好的学识修养和扎实的专业基础，了解学科前沿和发展趋势，有较强的反思能力和学科教学研究能力。

（三）具有较强的教育实践能力。在现代教育理论指导下运用所学理论和方法，熟练使用现代教育技术，解决教育教学中的实际问题；能理论结合实践，发挥自身优势，创造性地开展教育教学工作。

（四）熟悉基础教育改革，掌握基础教育改革的新理念、新内容和新方法。

（五）能运用一种外国语阅读本专业的外文文献资料。

二、招生考试
（一）招生对象
国民教育序列大学物理学本科毕业，获得理学学士学位，有三年以上基础教育工作经验的专任物理教师；大学本科毕业未获得学士学位者，除满足相关条件外，还需具有中学一级（或相当于中学一级）的教师职务。
（二）考试方式
在职攻读教育硕士专业学位采取全国统一（联合）考试与推荐免试相结合的方式。以全国联考为主，推荐免试为辅，坚持标准，择优录取。
全国统一（联合）考试。攻读在职教育硕士专业学位，须参加全国教育硕士专业入学统一考试，择优录取。考试科目为外国语、教育学、心理学和专业课（培养单位自主命题）。
推荐免试。获得省级以上称号和奖励的优秀教师，由县级以上教育行政部门推荐并公示后，由培养单位审查后择优录取。推荐免试比例一般不超过各校招生人数的5%。

三、培养方式

在职攻读教育硕士专业学位采取脱产、半脱产和在职兼读等多种方式。脱产学习的年限一般为2年，按1年半的时间安排课程学习，其中在校学习时间为1年；半脱产和在职兼读的学习年限一般为3年，其中累计在校学习时间不得少于6个月。
教育硕士在职兼读期间，为了加强学习过程的定期考查，学校会充分利用网络平台加强对在职学员的服务和管理，提供丰富的学习资源。

四、课程设置

课程分为公共学位必修课、学位基础课程、专业必修课程、专业选修课程和教育实践研究五个模块。总学分不少于34学分，其中课程学习应不少于30学分。

    （一）公共学位必修课（4学分）
     1. 外语（2学分） 

 2. 政治理论（含教师职业道德教育，2学分）

    （二）学位基础课（8学分）

1. 教育学原理（2学分）

2. 课程与教学论 （2学分）

3. 教育心理学（青少年心理发展与教育）（2学分）

4. 教育研究方法（2学分）

（三）专业必修课 （12学分）

1. 物理课程与教材分析（2学分）
2. 物理教学设计与案例分析（2学分）
3. 物理教育测量与评价（2学分）
4. 物理学前沿与中学物理（2学分）
5. 中学物理教学研究论文写作（2学分）
6．信息技术与物理课程整合（2学分）

（四）专业选修课 （6学分）

1．中学物理实验教学专题（2学分）
2．探究性物理实验设计（2学分）
3. 物理学史与方法论（2学分）
（五）教育实践研究（4学分）

结合工作实际，开展物理教学设计研究、教育调查、案例分析、班级与课堂管理研究等，提交2份研究报告，均不少于4千字，各获得2个学分。

   五、教学要求

课程教学贯彻理论与实践相结合的原则。教学采用课堂讲授与案例教学、自学、行动学习、模拟教学、参观实践考察等相结合的多元化学习方式，尤其注重案例教学。

在基础教育学校建立稳定的物理教育实践基地，联合成立导师组负责课程教学的实施，聘任一定数量的具有高级专业技术职务的教师和管理人员担任兼职教师。

与学员所在学校成立实践教学指导组，做好教育实践活动的组织与实施，进行相关的教学评价。

六、学位论文及学位授予

（一）学位论文选题与写作

选题应紧密联系中学物理教育教学的实际问题。对学位论文建立开题和中期审查制度，论文须符合学术规范。对论文的评价应着重考察其综合运用所学理论和方法开展研究的能力和水平。学位论文一般不少于1.5万字。

（二）学位论文评审与答辩

论文评阅人和答辩委员会组成人员中，至少有一名具有高级教师职称的中学物理教师或教研人员。论文评阅应建立相应的制度和措施进行审查，严格答辩程序，保证论文的质量。

（三）学位授予

学员修满学分，通过论文答辩，经学位授予单位学位评定委员会审核，授予教育硕士专业学位。
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